Всемирный день памяти жертв СПИДа (15.05.2016)
Лекция по профилактике ВИЧ-инфекции

Слайд №2   Каждое третье воскресенье мая по всему миру зажигаются свечи в память о жертвах СПИДа. В этот день миллионы людей нашей планеты прикалывают к одежде красную ленту, как символ скорби и сочувствия жертвам этой страшной болезни, не имеющей никаких границ. Впервые Всемирный день памяти жертв СПИДа отметили в американском Сан-Франциско. 
Впервые о СПИДе заговорили в 1981 году, и вот уже более 30 лет эта аббревиатура не сходит со страниц газет и журналов. СПИД одна из важнейших трагических проблем, возникших перед человечеством. 
Что же такое СПИД и ВИЧ?
ВИЧ – вирус иммунодефицита человека, который является возбудителем болезни, называемой ВИЧ – инфекция. Эта болезнь имеет несколько стадий, последняя из которых называется СПИД. Данное заболевание в настоящее время является неизлечимым и приводит к смерти зараженного. К сожалению, нет и вакцины, с помощью которой можно было бы предотвратить заражение. Например, от гриппа мы можем сделать прививку заранее и оставаться здоровыми во время эпидемии, а от ВИЧ-инфекции таких прививок нет. Поэтому в условиях глобальной эпидемии ВИЧ-инфекции единственным средством профилактики становятся наши знания о болезни и умение защитить себя.

ВИЧ – это вирус, который использует иммунные клетки человеческого организма для своего размножения, имеет очень простое строение. На его поверхности есть специальные белки, с помощью которых он присоединяется к иммунной клетке. После этого она начинает работать как «фабрика» по производству новых вирусов. 
У ВИЧ-инфицированного человека содержание вируса в различных жидкостях неодинаково. Наибольшее количество вируса, достаточное для заражения другого человека у ВИЧ-инфицированного содержится в крови, сперме, вагинальном секрете, спинномозговой жидкости, грудном молоке.
Слайд №3 
В дальнейшем зараженные клетки иммунной системы погибают, и у ВИЧ-инфицированного человека развивается иммунный дефицит.
Слайд №4 Иммунодефицит – это потеря организмом способности сопротивляться любым инфекциям и восстанавливать нарушения своих органов. В этом состоянии человек становится беззащитным перед практически всеми инфекциями, грибковыми и онкологическими заболеваниями.

Вирус вызывает медленно текущее заболевание с длительным скрытым (инкубационным) периодом (от момента заражения до появления признаков болезни). Поэтому, проникнув в организм человека, ВИЧ сначала ничем себя не проявляет. Проходят годы (от 2-3 до 10-15 лет после заражения), пока разовьется заболевание СПИД  — синдром приобретенного иммунодефицита, который приводит к смерти больного. 

Слайд №5

Симптомы, развивающиеся у больного СПИДом:

1. Беспричинное повышение температуры на протяжении 1 месяца;

2. Более месяца беспричинная диарея;

3. Заметная необъяснимая потеря веса;

4. Тяжелое течение простудных заболеваний с развитием осложнений в виде пневмонии;

5. Увеличение лимфоузлов без признаков воспаления;

6. Длительный кашель, не поддающийся лечению;

7. Различные вирусные, бактериальные и грибковые заболевания (герпес, пневмоцистная инфекция, кандидозы и т.д.);

8. Воспалительные заболевания нервной системы и крови.

Слайд№6    

Термином СПИД обозначили конечную стадию ВИЧ-инфекции, которая заканчивается смертью. Однако, необходимо помнить, что при выявлении заражения ВИЧ-инфекцией и своевременном обращении за медицинской помощью в Центр СПИД можно специальным лечением продлить жизнь и оставаться социально активным достаточно долго.  
Слайд №7
Как происходит заражение?

1. При внутривенном употреблении наркотиков с совместным использованием нестерильного инструментария. При использовании не инъекционных наркотиков, таких как «спайс», «соль», курительные смеси, происходит затуманивание сознание человека и потеря контроля, которое приводит к беспорядочным не защищенным половым контактам.  
2. При незащищенных (без презерватива) сексуальных контактах (как гетеросексуальных, так и гомосексуальных).

3. При использовании нестерильного инструментария во время нанесения татуировок и пирсинга, маникюра и любых других манипуляциях, производимых таким инструментарием.

4. При использовании чужих предметов личной гигиены (бритвенных и маникюрных принадлежностей, зубных щеток).

5. Заражение детей от ВИЧ-инфицированных матерей (во время беременности, родов и при грудном вскармливании).

Слайд №8         Как не передается ВИЧ?

1. Через воду и пищу
2. При чихании, кашле, разговоре, т.е  воздушно-капельным путем
3. В бассейне, сауне, туалете, совместном использовании ванны
4. При рукопожатии, объятьях и поцелуях, через пот или слезы
5. При использовании общей посуды, постельного белья, если они не испачканы кровью
6. При укусах насекомых, в том числе комаров  

7. При пользовании школьными принадлежностями, компьютером, верхней одеждой
8. В общественном транспорте.
Слайд №9  В Российской Федерации эпидемиологическая ситуация по ВИЧ-инфекции перестала быть проблемой отдельных территорий и регионов. Случаи ВИЧ-инфекции зарегистрированы во всех субъектах Российской Федерации.  

Общее число россиян, инфицированных ВИЧ достигло свыше 1 миллиона человек. 
Из них умерло -  212,6 тысяч, в том числе свыше 27,6 тысяч в 2015году (на 12,9% больше, чем в 2014). В 2015году выявлено 93 188 новых случаев ВИЧ-инфекции. 

Высокая пораженность ВИЧ-инфекцией (более 0,5% среди всего населения) в 2015 году была зарегистрирована в 26 регионах, где проживало 41,5% населения страны. 
Слайд №10  На слайде представлены основные тенденции развития эпидемии в Российской Федерации:

· Рост полового пути передачи ВИЧ- инфекции:  2015г. – 44%, 2014 г. - 39,7% , 2013 – 43,1% , в 2009 – 38,3%;
· Феминизация эпидемии ВИЧ-инфекции, возрастает доля женщин  репродуктивного возраста в общей когорте инфицированных. В 2015г. было зарегистрировано 372 тысяч ВИЧ-инфицированных женщин, которые преимущественно инфицировались при половых контактах с мужчинами;
· Смещение заражения  ВИЧ в более  старшие возрастные группы – 30-40 лет и 40-50 лет;
· Доля случаев ВИЧ в возрастной группе 20-30 лет сократилась в 2,4 раза!:  с 64% - в 2001-2004гг. до 26,2% - в 2015году.
Слайд № 11. Среди впервые выявленных в 2015 году ВИЧ-позитивных с установленными   факторами риска заражения:
· 53,6% инфицировались при употреблении наркотиков нестерильным инструментарием 

·  44,0% – при гетеросексуальных контактах    
·  1,5% – при гомосексуальных контактах 
·  0,9% составляли дети, инфицированные от матерей: во время беременности, родов и при грудном вскармливании. 
Слайд № 12  
23 октября 2015 года прошло заседание Правительственной комиссии по вопросам охраны здоровья граждан, на котором были обсуждены вопросы предупреждения распространения в Российской Федерации заболевания, вызываемого ВИЧ, а также вопросы по профилактике, диагностике и лечению заболеваний, ассоциированных с ВИЧ-инфекцией. Таким образом, в стране в 2015году эпидемическая ситуация по ВИЧ-инфекции продолжала ухудшаться: 
· Сохранялся высокий уровень заболеваемости ВИЧ-инфекцией
· Увеличивалось общее число больных и число смертей ВИЧ-инфицированных
· Активизировался выход эпидемии из уязвимых групп населения в общую популяцию.
Слайд №13,14   Ситуация по заболеваемости ВИЧ-инфекцией в Тульской области развивается в соответствии с общей тенденцией в России. 

 На территории Тульской области с начала эпидемии ВИЧ (1990год)  зарегистрировано 9 762 случая  ВИЧ-инфекции (в том числе 284 -  среди иностранных граждан и 42 - среди беженцев из Украины). 

За  2015 год среди жителей Тульской области выявлено 662 новых случая  ВИЧ-инфекции.  Среди  иностранных граждан  выявлено 50 новых случаев   ВИЧ-инфекции,  среди беженцев из Украины – 36 случаев. Показатель заболеваемости составил – 53,6 на 100 тыс. населения (по РФ – 63,6).  

Случаи ВИЧ-инфицирования регистрируются во всех районах области, за исключением пос.Славный Арсеньевского района и Новогурово Алексинского района, но самыми неблагополучными являются Щекинский (превышение среднеобластного уровня заболеваемости в 1,5 раза),  Алексинский (превышение в 1,6 раза) районы и город Тула. 

Слайд №15. Заболеваемость ВИЧ-инфекцией по районам
г. Тулы представлена на слайде.  Наибольшая заболеваемость  отмечается в Пролетарском и Центральном районах, наименьшая – в Советском районе.
Слайд №16    На слайде представлен удельный вес наркоманов от общего числа ВИЧ-инфицированных в разрезе  МО Тульской области.
Но на сегодняшний день, основным путем заражения ВИЧ-инфекцией, который приводит в дальнейшем к СПИДу, является половой путь заражения. На этот путь заражения приходится более 79,2% случаев ВИЧ-инфекции. На наркотический путь заражения приходится около 19,5% случаев инфицирования. Врожденная ВИЧ-инфекция в Тульской области составляет 1,3% (по РФ – 1,5%).   
Слайд № 17  Среди мужчин ВИЧ-инфекция регистрируется чаще, что связано с их более рискованным сексуальным и социальным поведением. Однако, необходимо отметить, что ВИЧ все чаще регистрируется среди женщин детородного возраста и это является серьезной проблемой, которая требует особого внимания. При выявлении ВИЧ у беременной женщины и своевременном назначении профилактического лечения можно защитить новорожденного от врожденного инфицирования ВИЧ. Профилактическое лечение включает в себя назначение специальных препаратов в виде таблеток во время беременности ВИЧ-инфицированной женщине (эти лекарства не вредят новорожденному), капельно женщине во время родов и в сиропе после родов новорожденному.
Слайд №18  На следующем слайде представлен возраст лиц, инфицированных ВИЧ (в процентном соотношении).
Слайд №19  Как не заразиться ВИЧ? ВИЧ не попадет в твой организм если ты:

- никогда не будешь употреблять внутривенные наркотики;

- наносить татуировки и пирсинг в салонах, где не обеспечивается стерильность инструментов;

- сохраняешь верность одному партнеру либо всегда используешь  презервативы при случайных половых контактах;

- не употребляешь алкоголь и неинъекционные наркотики («спайс», «соль», курительные смеси для кальянов и другие) – под их воздействием легче вступить в незащищенные и опасные по заражению сексуальные контакты.

Слайд №20      В мае  2016 года Фонд социально-культурных инициатив при активной поддержке и участии Министерства здравоохранения Российской Федерации, Министерства образования и науки Российской Федерации, Министерства связи и массовых коммуникаций Российской Федерации, Федеральной службы Роспотребнадзора, а также заинтересованных ведомств и общественных организаций проводит Всероссийскую Акцию по борьбе с ВИЧ-инфекцией, которая приурочена ко Всемирному дню памяти жертв СПИДа.
Слайд №21   Акция призвана решить задачи информирования населения об актуальности стоящей перед обществом проблемы, путях распространения ВИЧ/СПИД, возможных серьезных последствиях, существующих эффективных способах профилактики и лечения, социально-гуманитарных аспектах проблемы, развитии личностной ответственной позиции по отношению к собственной жизни, здоровью, поведенческих навыков, способствующих уменьшению риска ВИЧ-инфицирования.

  Слайд №22   В рамках данной Акции с 11 по 20 мая в Российской Федерации будет проведена Всероссийская неделя тестирования на ВИЧ. 
Главная цель Всероссийской недели тестирования на ВИЧ – увеличить количество людей, знающих свой статус, и сократить позднее выявление ВИЧ-инфекции путем информирования о преимуществах тестирования на ВИЧ и мотивации людей, которые могут подвергаться риску инфицирования ВИЧ, пройти тестирование.

   Слайд №23     Как можно узнать, что человек заразился ВИЧ-инфекцией?


Узнать свой ВИЧ-статус можно только сдав кровь на ВИЧ. Кровь можно сдать как анонимно (без указания паспортных данных), так и конфиденциально (по паспортным данным). При сдаче крови конфиденциально на руки обследованному при необходимости выдается результат исследования. 
Как можно проверить, инфицирован ли человек?

Существуют тесты, определяющие наличие анти​тел к вирусу. Для того чтобы их обнаружить, необходи​мо сдать кровь в Центре СПИД .

На базе ГУЗ «Тульский областной Центр по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями» (г.Тула, набережная Дрейера, д.14)  можно пройти тестирование на ВИЧ-инфекцию анонимно и бесплатно. 

Ответы, на интересующие Вас вопросы, можете получить по телефону «доверия»  + 7 950 908 83 19.

Ход мероприятий, приуроченных к Всемирному дню памяти жертв СПИДа, будет освещаться на сайте Центра СПИД: www.aids-tula.ru
